

# 在全球南方崛起時代浪潮中唱響亞洲聲音

## 寫在習近平主席出訪東南亞三國之際

新華社播發

【大公報訊】新華社11日播發長文，題為《安寧和睦、繁榮發展、交融相親——寫在習近平主席出訪東南亞三國之際》。文章指出，中央周邊工作會議後，習近平主席即將開啟2025年首次出訪，中國特色大國外交在周邊譜寫新的篇章。應越共中央總書記蘇林、越南國家主席梁強邀請，中共中央總書記、國家主席習近平將於4月14日至15日對越南進行國事訪問。應馬來西亞最高元首易卜拉欣、柬埔寨國王西哈莫尼邀請，國家主席習近平將於4月15日至18日對馬來西亞、柬埔寨進行國事訪問。

親望親好，鄰望鄰好。中國與越南、馬來西亞、柬埔寨同為亞洲近鄰、

發展中國家，友好情誼源遠流長，在漫長的歲月中守望相助，在奔馳現代化的道路上並肩前行。此訪期間，習近平主席將同各國領導人一道，把舵前行方向，夯實合作根基，推動中國與三國關係邁上新台階，為周邊命運共同體建設注入新動能，推動建設安寧和睦、繁榮發展、交融相親的亞洲大家庭，在全球南方崛起的時代浪潮中唱響亞洲聲音。

### 「同志加兄弟」的真情誼

文章指出，今年是中國「十四五」規劃收官之年，是越南籌備越共十四大的關鍵年份，對於中越兩國都具有承前啟後的重要意義。越方各界期待，習近平總書記此次訪問將進一步深化兩黨兩國關係，推動社會主義事業發展壯大。

越南社會科學院中國研究所副所長阮氏芳花說，越中領導人歷來將兩黨兩國傳統友誼視為寶貴財富，越中關係近年來快速發展，相信雙方的深情厚誼必將代代相傳。

### 情同手足的知心朋友

文章說，2025年，馬來西亞正式成為金磚夥伴國，同時擔任東盟輪值主席國和中國—東盟關係協調國。中國將與馬來西亞一道，致力於推動構建更為緊密的中國—東盟命運共同體，推進東亞合作和區域經濟一體化，就重要熱點和國際問題加強溝通協調，為維護地區和世界和平穩定作出貢獻。

「馬中兩國現在處於雙邊關係最好的時候。」馬中友好協會會長馬吉德

說，相信兩國元首引領下，中馬命運共同體建設將不斷取得新成果，必將開創兩國關係「下一個輝煌50年」。

### 成色十足的鐵桿友誼

文章說，在高層往來的政治引領下，中東命運共同體建設邁入高質量、高水平、高標準的新時代，中東「鐵桿」友誼深入人心。中國連續多年是柬埔寨最大外資來源國和最大貿易夥伴，中東自貿協定和《區域全面經濟夥伴關係協定》生效實施帶來的政策紅利持續釋放，中東雙邊貿易額大幅增長；兩國「一帶一路」合作標誌性項目西哈努克港經濟特區已吸引超過200家企業入駐，為當地創造約3.2萬個就業崗位……以落實新版命運共同體行動計劃為主線，中

東正不斷充實「鑽石六邊」合作架構，推進「工業發展走廊」和「魚米走廊」建設，助力共建「一帶一路」倡議和柬埔寨「五角戰略」高質量對接。柬埔寨金邊皇家大學國際問題與公共政策研究所研究員通孟戴維說，柬埔寨與中國是南南合作的典範，東中關係堅如磐石、牢不可破，具有強大生命力和廣闊發展前景。

文章指出，面向未來，中國將繼續堅持與鄰為善、以鄰為伴，同地區國家攜手構建和平安寧、繁榮美麗、友好共生的亞洲家園，共同譜寫推動構建周邊命運共同體和人類命運共同體的新篇章。



掃一掃看全文

## 學者斥美玩數字遊戲 無視巨額服貿順差

# 中方反制美電影 荷里活「知痛」



### 箭在弦上

「荷里活空前緊張！」外媒日前報道，美國影業擔心，隨著貿易戰升級，中方開啟豐富的「反制工具箱」，巨大的中國電影市場大門或完全關上。荷里活知名業界人士甚至痛斥特朗普

「發瘋了」！

近日，中國國家電影局發言人表示，中國是全球第二大電影市場，將遵循市場規律，尊重觀眾選擇，適度減少美國影片進口數量。在中國國家電影局宣布這一消息後，美國多家電影公司的股價大幅下挫。股市瀰漫恐慌情緒，足見針對美國服貿的反制威力巨大。人大重陽研究院高級研究員劉志勤向大公報表示，美國人玩數字遊戲，總在全世界宣傳「吃虧」，其實美國談到的都是貨貿逆差，卻忽略美國服貿在全球佔有巨大優勢。

大公報記者 朱燁

### 打蛇打七寸 美服貿必遭反噬

美國是中國服貿最大逆差來源地。據美國商務部統計，2001到2023年，美國對華服務出口額由56.3億美元擴大到467.1億美元，增長了7.3倍；美國對華服務貿易年度順差擴大11.5倍至265.7億美元，2019年時更是高達397億美元。美國《華爾街日報》網站近日發表文章指出，儘管美國貨貿存在逆差，但涵蓋從在線訂閱到金融服務的服務貿易領域情況正相反。現在，這一領域正被拖入貿易戰。

稅，正殃及其服務貿易支柱產業。「在教育、文化領域，在體育領域，在醫藥各方面服務行業當中，美國給全球提供的各種公共產品和特殊產品是非常多的，而且價格很高，也就是它產生了很高的順差。」劉志勤說，歐洲方面早就不滿美國站着說話不腰疼：光談貨物貿易，對包括信息服務、計算機等在內的逾萬億美元的服務出口隻字不提。「美國對全球享有的服貿順差怎樣解決？難道全世界反過來向它徵稅？」劉志勤認為，適度減少美國影片進口數量等做法有據，一方面，要限制有關的服務貿易無限增長；另一方面，保護中國本土市場。

### 從品牌合作到主題公園 滿盤落索

中國擁有超過8萬塊銀幕，觀影人群超過十億，一部電影即使在北美市場表現平平，只要在中國賣座，依然能夠實現盈利。同時，源自荷里活電影的衍生品、品牌合作和主題公園等相關產業，也高度依賴中國消費者的興趣。環球影業和迪士尼在內地進行大量基礎設施投資，意在將中國觀眾轉化為品牌的忠實粉絲。

美國高級媒體分析師保羅·德加拉貝迪安一針見血指出：「中國已經成為全球票房系統的一個必選項。」特朗普亂揮揮棒，荷里活一旦喪失中國市場這個「必選項」，美國服貿遭受的打擊可想而知。

美國高級媒體分析師保羅·德加拉貝迪安一針見血指出：「中國已經成為全球票房系統的一個必選項。」特朗普亂揮揮棒，荷里活一旦喪失中國市場這個「必選項」，美國服貿遭受的打擊可想而知。

### 荷里活大片盈利 還看中國市場

#### 票房潛力

●中國作為全球第二大票房市場，擁有超8萬塊銀幕和十億觀影人群，《阿凡達：水之道》等影片在中國獲數億美元票房，常能扭轉北美市場表現不佳局面。

#### 觀眾口味

●中國觀眾更傾向影院觀影，偏好動作、科幻等大製作，與荷里活擅長的類型高度契合，彌補美國影院觀眾流失。

#### 品牌推廣

●荷里活為迎合中國市場，在劇本、選角、合作上調整策略，投資基礎設施如主題公園，冀將中國觀眾轉化為品牌忠實粉絲，掘金中國內需。

大公報整理



▲國產電影近年票房成績節節上升，《哪吒之魔童鬧海》全球票房達156.23億元人民幣，位列全球影史票房第五。 中新社

## 「美國一手遮天的時代已經過去了」

西班牙首相桑切斯於4月10日至11日對中國進行訪問，根據11日發表的《中華人民共和國和西班牙王國關於加強全面戰略夥伴關係的行動計劃（2025-2028年）》，雙方願進一步密切在多邊議題上的溝通協調，維護以世界貿易組織為核心、以規則為基礎的多邊貿易體系。

西班牙王國電影與視聽藝術局關於電影合作的諒解備忘錄。中西雙方將進一步深化電影領域的交流合作，在參加電影節展、互映影片、合作攝製、人員往來等方面拓展務實合作，為推動兩國人文交流和雙邊關係高水平發展注入新動力。中西的電影合作表明，中國將會持續開放大門，攜手像西班牙一樣的夥伴維護多邊主義、支持自由貿易和經濟全球化，通過平等合作、互利共贏，為合作雙方帶來更多更優質的服務和產品，真正造福民眾。畢竟，美國一手遮天的時代已經過去了。 大公報記者朱燁

### 西班牙與華深化電影領域合作

微信公眾號「玉淵譚天」昨日刊文指出，中西雙方還在京簽署了《中華人民共和國國家電影局和西



►中國被視為全球票房系統「必選項」，是荷里活電影的賣地。

### 2024荷里活影片 內地票房TOP5

2024年全年荷里活影片內地票房合計62.73億元人民幣

- 1 哥斯拉大戰剛2：帝國崛起 票房：9.56億
- 2 異形：奪命艦 票房：7.86億
- 3 毒液：最後一舞 票房：6.84億
- 4 死侍與金剛狼 票房：4.30億
- 5 神偷奶爸4 票房：4.23億

數據來源：燈塔專業版



## 美關稅戰損人害己 諾獎得主：美元勢危

【大公報訊】記者盧靜怡廣州報道：12日，嶺南發展論壇（2025）在廣州中山大學舉行。諾貝爾經濟學獎得主、中山大學名譽教授、史丹福大學商學院金融學榮譽教授邁倫·斯科爾斯（Myron Scholes）透過視頻參與發表演講。

斯科爾斯說，美國政府加徵關稅，實質上動搖了其儲備貨幣體系的根基。美國作為全球最大貿易逆差國，其赤字支撐了美元的儲備貨幣地位，使美國能夠以較低的利率在全球

融資。根據其團隊模型測算顯示，每提高1%的進口關稅，將導致美元儲備佔比下降0.35個百分點。將15%的產業鏈回遷美國，至少需7.4年周期、3.2萬億美元投資成本，且會造成1.8%的全要素生產率損失。斯科爾斯坦言，貿易保護主義政策可能讓美經濟陷入增長乏力，「美國消費者最終會為關稅買單」。

論壇現場還舉行了《嶺南發展報告（2025）》發布儀式。發布人、中

山大學國家發展研究院副院長、嶺南學院經濟系主任李兵表示，儘管國際貿易形勢複雜，但「效率與成本導向的分工底層邏輯不會根本轉變」。

提及香港的發展，李兵引用《報告》內容稱，雖然國際地緣政治和中美競爭博弈對香港經濟發展帶來不確定性，但中央政府更加積極有為的宏觀政策，將有力支持香港經濟復甦。「在這種形勢下，香港作為內地企業『走出去』國際平台的角色將更加重要。」

## 港珠澳橋經貿新通道 實現全球七日達

【大公報訊】記者方俊明珠海報道：據最新統計，今年首季經港珠澳大橋進出口值達400億元（人民幣，下同）；跨境电商進出口值127億元，同比大增1.9倍。目前大橋口岸通行的貨物品類覆蓋外貿「老三樣」（服裝、傢具、家電）、「新三樣」（新能源汽車、鋰電池、光伏產品），去年以來經大橋口岸對東盟、拉美、非洲進出口尤為亮眼，助力「港珠澳大橋經貿新通道」成型。

「珠寶首飾出口企業對物流時效性要求很高，作為全球知名的珠寶首飾加工地，廣州番禺很多珠寶首飾企業選擇

「港珠澳大橋—香港機場」通道進出口。」廣州市啟藝金銀珠寶有限公司總經理許健強表示。面對美國「關稅戰」，企業亦重點瞄準更多中東、歐洲和拉美等新興市場。

拱北海關表示，如今經大橋口岸進出口貨物收發地已實現內地31個省（區、市）全覆蓋，外貿包含全球230多個國家和地區，每天有近100萬個包裹經大橋進出。珠海市優跨供應鏈有限公司相關負責人羅睿表示，現時從大橋口岸出口的電商貨物實現「港澳地區一日達、全球七日達」。